OLIMPÍADA PIAUIENSE DE QUÍMICA - 2012
CONTEÚDO PROGRAMÁTICO

Modalidade EF – Itens 1 a 3 (para estudantes que cursaram o 9º ano do EF em 2011)
Modalidade EM1 – Itens 1 a 7 (para estudantes que cursaram o 1º ano do EM em 2011)
Modalidade EM 2 – Itens 1 a 13 (para estudantes que cursaram o 2º ano do EM em 2011)
01. CONCEITOS QUÍMICOS FUNDAMENTAIS
· Tipos de matéria: substâncias e misturas. Classificação das substâncias. Lei da conservação da matéria e energia. Classificação dos sistemas materiais. Fenômenos físicos e/ou químicos. Símbolos e fórmulas. Equações químicas. Massa atômica e molar. Número de massa, número atômico, isótopos, isóbaros, isótonos.

02. MODELOS ATÔMICOS

· Modelo de Dalton. Modelo de Thomson. Modelo de Rutherford. Modelo de Bohr. Modelo de Schrödinger.

03. TABELA PERIÓDICA

· Configuração eletrônica: períodos e grupos. Classificação dos elementos químicos de acordo com sua posição na tabela. Propriedades gerais de metais, não metais e semi-metais. Propriedades periódicas.

04. MODELOS DE LIGAÇÃO QUÍMICA
· Ligação iônica. Ligação covalente. Ligação metálica. Arquitetura molecular (Hibridação de orbitais, VSEPR, polaridade de moléculas).

05. ESTADO GASOSO

· Leis dos gases ideais. Hipótese de Avogadro. Desvios do comportamento ideal. A equação de van der Waals para gases reais. Teoria cinética dos gases.

06. COMPOSTOS INORGÂNICOS

· Principais funções: ácidos, bases. Óxidos, sais e suas reações. Notação e Nomenclatura IUPAC. Compostos inorgânicos e suas relações com o meio ambiente.

07. CÁLCULOS QUÍMICOS

· Balanceamento de equações. Leis das reações químicas. Cálculos de fórmulas. Mol e Número de Avogadro. Cálculos estequiométricos.

08. SOLUÇÕES

· Aspectos qualitativos das soluções: conceitos, classificação, distinção: colóides vs solução. Aspectos quantitativos das soluções: expressões e cálculos das unidades de concentração das soluções; processo de diluição. Teoria de ácidos e bases. Propriedades coligativas. Aspecto cotidiano das soluções. Titulometria ácido-base.

09. TERMOQUÍMICA

· Calorimetria. Primeiro e segundo princípios da termodinâmica. Energia livre e espontaneidade. Aplicação da Lei de Hess.

10. EQUILÍBRIO

· Aspectos macroscópicos e microscópicos do equilíbrio químico. Constante de equilíbrio. Fatores que perturbam o equilíbrio químico. Equilíbrio ácido-base. Soluções tampões. Equilíbrios heterogêneos.

11. ELETROQUÍMICA

· Conceitos gerais (oxidação, redução, oxidante, redutor, eletrodo, condutor, células eletroquímicas). Reações eletroquímicas: semi-reações, reação global. Equação de Nernst. Leis de Faraday: eletrólise (aspectos quantitativos e qualitativos). Aplicações: pilhas e acumuladores, corrosão e galvanização, implicações ambientais. 

12. CINÉTICA QUÍMICA

· Lei da ação das massas. Teoria das velocidades de reação. Energia de ativação e catálise. Fatores que afetam a velocidade de reação química. Velocidade de reação e equilíbrio químico. Aplicações cotidianas.

13. RADIOATIVIDADE 
· Estabilidade nuclear. Radioatividade natural e artificial. Conceitos de fissão e fusão nuclear, meia-vida. Aplicações de radioisótopos e suas implicações no meio ambiente
